



交通喉舌  
行业阵地



国内统一刊号:CN33-0027  
邮发代号:31-3

本报地址:杭州市解放路7号  
E-mail:jtly@vip.163.com

2022年1月  
星期二

25

农历辛丑年十二月廿三  
第3391期

本报  
传真

87805776

## 300多个城市通用！无电无网也能刷！ “数字公交卡”在嘉兴上线

导报讯 1月21日上午，“数字公交卡”上线发布会在嘉兴市隆重举行。“数字公交卡”是在嘉兴市交通运输局的主导下，由嘉兴市公共交通有限公司与中国移动嘉兴分公司联合开发推出的最新一代智慧卡“超级SIM公交卡”——不用打开APP、不用扫二维码，直接刷手机感应乘车，即使在手机没电、无网络覆盖的情况下也不影响使用。

“从投币到刷卡再到手机应用支付，支付方式的逐步升级方便了你我的生活。但是在疫情期间，乘坐公交都要出示健康码。在健康码跟乘车码之间切换，不仅操作繁琐，还容易让乘客堵在车门处，严重影响了高峰期的乘车效率。”嘉兴市交通运输局的工作人员介绍道，“本次推出的数字公交卡集合了传统公交卡跟在线乘车码双方的优点，可以像公交卡一样感应支付，乘车时只需提前打开健康码界面即可，无需再切换至乘车码界面，手机直接感应刷卡就行。‘数字公交卡’可以实现全国300

多个城市一卡通用。享受线上充值便利的同时，还可以享受话费优惠。嘉兴市区城市、城乡公交所有线路和车辆都可以使用这个卡，后期我们还将实现市区有轨电车、杭海城际等轨道交通的上线应用。”

应邀参加本次发布会的市民刘先生表示：“我经常要去上海、杭州出差，这个卡对于我更是特别方便，不仅能在我们嘉兴使用，在上海、杭州也能使用。以往我去上海乘坐地铁，还要专门下载‘大都会’APP坐车，现在办了这个卡，只要把手机靠近感应一下就行了。手机里也不需要装那么多APP了！”

据了解，该数字公交卡集成交通运输部一卡通密钥，具有与现行公交实体卡相同的互联互通功能，能够支持全国314个大中城市公共交通出行支付，包括上海、杭州的公交和地铁，让跨区域公共交通出行变得更便捷，助推长三角交通出行一体化建设。

目前，数字公交卡支付仅支持安卓系统NFC功能的



手机。广大市民乘客携带身份证和银行卡，到嘉兴移动各营业厅免费升级数字公交卡后即可进行办理。通过绑定银行卡即可进行线上充值，无需再到IC卡中心充值。用户充值金额会储存在SIM卡“和包出行”中，不仅不用充值手续费，近期还有相应的充值优惠。

□记者 王君 通讯员 张屹

## 王寅中赴衢州、丽水督查春节前交通运输工作

导报讯 近日，省交通运输厅党组成员、副厅长王寅中带队赴衢州和丽水实地开展春节前交通运输综合督查。督查组通过明查和暗访，采取随机抽查、查阅台账、小范围座谈等方式，督查了衢州综合客运枢纽、高速公路衢州管理中心、中浙高铁产业园、丽水汽车东站、缙云集中隔离人员大规模转运中心等13个点位。

在督查中，发现各点位总体情况良好，均能基本落实平安交通建设年专项整治和疫情防控要求，仅个别点位存在疫情防控不完善、高速公路拥堵等问题，已要求落实整改。

目前，高速公路衢州管理中心主要通过采取强化违法打击、强化路面管控、强化警情处理三项措施保障高速畅通。缙云县顺达养护中心已针对可能出现的低温雨雪冰冻天气，细化完善应急预案，提前准备好铲冰除雪、应急救援等物资设备；缙云县缙通危险品运输有限公司系统已接通浙运安，相关业务水平获得肯定。根据防疫要求，缙云已安排第一梯队转运车辆10辆（全部安装硬隔离），用于运送人员；第二梯队安排30辆车，在接到指令12小时内完成安装硬隔离设施，投入使用；第三梯队安排50辆车，在接到指令后24小时内完成安装硬隔离设施，投入使用。

王寅中强调，春节在即，要强化交通领域安全生产及疫情防控工作。一方面要做好春运交通运输安全应急保障，把该准备的车辆队伍、人员都准备好，一旦需要，要拉得出、打得赢，体现出浙江交通队伍应有的战斗力；另一方面交通行业要进一步加强督促检查，落实好主体责任。同时，要求深入贯彻落实全省交通运输工作会议精神，进一步落实交通强省各项建设重点任务的推进，抓项目促投资，为全年工作开好局、起好步，扎实推进高水平交通强省建设，争当高质量发展建设共同富裕示范区的开路先锋。

□记者 陈惠



浙江交通集团高速公路丽水管理中心供图

导报讯 “刚开始到达隧道口，还有点担心，车辆堵在隧道中是最让我们头疼的。但在现场看到绵延数千米的车辆不约而同地用‘45度让路法’让出了一条通道，我很感动。”浙江交通集团高速公路衢州管理中心隧道巡检员吴振鹏表示。

这两天，“45度让路法”在浙江多条高速暖心上演。

1月22日22时左右，杭新景高速公路江西方向发生小车追尾交通事故。时值春运，高速路上车流量大，事故发生后仅1分钟，就出现了车辆排起长队无法通行的情况。

## 千米车队让出一条生命通道 浙江多条高速公路暖心上演“45度让路法”

前往救援的浙江交通集团高速公路衢州管理中心施救车在行驶至下江隧道时也被堵在了路上。这时，前路右侧直行道上的一辆汽车纷纷向右侧偏转。随即，左侧直行道上的机动车也向左侧打方向，绵延数千米的车辆宛如一场接力，为救援开出了一条紧急通道。清障施救车在短时间内通过了拥堵区，顺利到达现场。

同样的场景也出现在温丽高速公路上。1月19日14时05分，浙江交通集团鹤城监控室工作人员发现，温丽高速丽水方向雷石隧道前方发生两车追尾事故。由于该路段桥隧连接密集，春运期间车流量极大，工作人员立刻调派附近巡检员前去处理，做好道路疏通等工作。巡检员抵达后反馈有司乘人员受伤，需要救护车。

当救护车进入雷石隧道后，暖心的一幕发生了。隧道内私家车听到救护车鸣笛，都自觉偏转45度礼让，为救护车让出了一条“生命通道”，使其顺利驶出。

事后，救护车驾驶员叶晓尉说：“当时情况紧急，隧道内又很堵，很多私家车纷纷为救护车让路，让伤者得到了最及时的治疗。”

“春运期间车流量较大，一旦发生交通事故很容易造

成长时间拥堵，让行救援车辆既是‘为生命让行’，也能让事故得到尽快处置。‘45度让路法’需在前后车辆保持足够间距的条件下才能达到，所以现场所有车辆的配合和默契十分重要。我们鼓励广大交通参与者遇到救护车等执行任务的特种车辆时，尽可能做到45度避让。”浙江交通集团鹤城隧道所所长陈胜表示。

### ★小贴士★

除了“45度让路法”，避让救援车辆还需注意：遇对向来车为特种车辆且道路中心无物理隔离时，应当减速观察，如特种车辆要左转弯或借自己所在车道通行，应停车让特种车辆先行。因避让产生交通违法，根据《道路交通安全违法行为处理程序规定》应当予以消除；但如果有条件避让而不避让救护车，根据《道路交通安全法》，超越执行紧急任务的警车、消防车、急救车、工程抢险车的记3分罚200元。

□记者 沙凯迪 通讯员 毛俊毅 谢莉莉

汽车保有量超300万级城市中  
宁波获评“最不拥堵”城市

02

金华高质量推进  
“两路两侧‘三化一平’”专项整治行动

02



“交通好新闻”栏目

由宁波市交通建设工程试验检测中心有限公司冠名

第一次“下海作业”他交出“高分答卷”  
李勇：舟岱大桥上的“破浪者”

06

春运返乡，核酸48小时怎么算？  
高铁上出现病例怎么办？权威解答

08